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ATA DA r  SESSÃO ORDINÁRIA DO 4“ PERÍODO DA PRESENTE 
LEGISLATUIM DA CÂMARA MUNICIPAL DE SAIRÉ (CASA 
PEDRO JOSÉ DOS SANTOS), em 23 de outubro de 2025, às 9h; sob a 
Presidência do Exm°. do Sr. FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, o 
qual solicitou a chamada dos vereadores que foi realizada pelo 1“ 
SECRETÁRIO CLEIDIANO BEZERRA DE MELO que acusou a 
presença dos 9 (nove) seguintes Sr. Vereadores a saber; 1. FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA; 2. CLEIDIANO BEZERRA DE MELO; 3. 
JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA; 4. ALEXANDRA REJANE 
DA SILVA; 5. EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA; 6. EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA; 7. IDELBRANDO PONTES DA 
SILVA; 8. MANOEL HERCULANO DA SILVA; 9. ZACARIAS 
GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS. - FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA: Em seguida, solicitou ao primeiro-secretário que fizesse a 
leitura das matérias recebidas. - CLEIDIANO BEZERRA DE MELO: I. 
PROJETO DE LEI N“ 018/2025, ORIUNDO DO CHEFE DO PODER 
EXECUTIVO MUNICIPAL, QUE DISPÕE SOBRE: O PLANO 
PLURIANUAL DE AÇÕES PARA O QUADRIÊNIO DE 2026/2026 E 
DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. II. PROJETO DE LEI N“ 019/2025, 
ORIUNDO DO CHEFE DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL- QUE 
DISPÕE SOBRE: ESTIMA A RECEITA E FIXÁ AS DESPESA DO 
ORÇAMENTO FISCAL E DA SEGURIDADE SOCIAL DO 
MUNICÍPIO DE SAIRÉ PARA O EXERCÍCIO FINANCEIRO DE 
2025 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. III. PROJETO DE LEI 
MUNICIPAL N" 020/2025, ORIUNDO DO CHEFE DO PODER 
EXECUTIVO MUNICIPAL, QUE DISPÕE SOBRE: A CRIAÇÃO DO 
CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA POPULAÇÃO DE 
LÉSBICAS, GAYS, BISSEXUAIS, TRAVESTIS, TRANSEXUAIS, 
QUEERS, INTERSEXOS, ASSEXUAIS E OUTRAS IDENTIDADES 
DE GÊNERO E ORIENTAÇÕES SEXUAIS (LGBTQIA+), INSTITUI
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O FUNDO MUNICIPAL CORRESPONDENTE, E DÁ OUTRAS 
PROVIDÊNCIAS. IV. PROJETO DE LEI MUNICIPAL N“ 021/2025, 
ORIUNDO DO CHEFE DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, 
QUE DISPÕE SOBRE: A CRIAÇÃO DO CONSELHO MUNICIPAL 
DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA (COMUDEP) E 
DO FUNDO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA PESSOA COM 
DEFICIÊNCIA (FMDDPD), NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE 
SAIRÉ, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. V. PROJETO DE LEI 
MUNICIPAL N“ 022/2025, ORIUNDO DO CHEFE DO PODER 
EXECUTIVO MUNICIPAL, QUE DISPÕE SOBRE: 
ORGANIZAÇÃO E O FUNCIONAMENTO DO SISTEMA DE 
GARANTIA DE DIREITOS DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE 
VÍTIMA OU TESTEMUNHA DE VIOLÊNCIA NO MUNICÍPIO DE 
SAIRÉ-PE, CRIA O COMITÊ GESTOR MUNICIPAL E 
ESTABELECE A POLÍTICA DE ATENDIMENTO INTEGIMDO, 
EM CONFORMIDADE COM A LEI FEDERAL N° 13.43172017. VII. 
REQUERIMENTO N“ 090/2025, ORIUNDO DO VEREADOR -  
CLEipiANO BEZERRA DE MELO, QUE SOLICITA INSTALAÇÃO 
DE CÂMARAS DE VIDEOS NOS ÔNIBUS ESCOLARES DE NOSSO 
m u n ic íp io . VIII. REQUERIMENTO N“ 092/2025, ORIUNDO DO 
VEREADOR -  IDELBRANDO PONTES DA SILVA, QUE SOLICITA 
A CONSTRUÇÃO DE UM AUDITÕRIO MUNICIPAL. IX. AT̂ A DA 
ÚLTIMA SESSÃO ORDINÁRIA, A QUAL SERÁ DISCUTIDA E 
VOTADA EM ÚNICA VOTAÇÃO, PELOS VEREADORES DESTA 
c a sa " LEGISÚATIVA -  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: 
Agradeceu ao primeiro secretário pela leitura das matérias constantes na 
ordem do dia e, em seguida, declarou aberto o grande expediente. Facultou 
a palavra, pelo tempo regimental, aos senhores vereadores. Concedeu a 
palavra ao vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA, para uso do 
tempo regimental. - MANOEL HERCULANO DA SILVA:
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Cumprimentou o senhor presidente, os demais vereadores, a vereadora 
presente, os cidadãos no recinto da Casa, os ouvintes da rádio Rio Sairé 
FM, os servidores do Poder Legislativo e todos que acompanhavam a 
sessão pelas mídias sociais. Desejou um bom dia a todos. Registrou que, 
naquele dia 23 de outubro de 2025, uma quinta-feira, iniciava-se o .quarto 
período legislativo municipal, e pediu as bênçãos de Deus para que todos 
pudessem continuar oferecendo o melhor à população de Sairé. Rogou 
sabedoria para continuar na luta. Solidarizou-se com os familiares que 
perderam entes queridos durante o recesso das sessões ordinárias. 
Reconheceu a dor de uma perda, especialmente quando se trata de pessoas 
amadas, e afirmou que somente Deus é capaz de dar consolo e forças para 
seguir em frente. Mudando de pauta, relembrou que, durante o recesso, 
ocorreram várias comemorações, como o Dia das Crianças e a festa da 
padroeira do Brasil, Nossa Senhora Aparecida. Observou, por meio das 
redes sociais, diversas famílias promovendo celebrações do Dia das 
Crianças em várias comunidades, com mobilizações espontâneas de 
pessoas que, mesmo sem vínculos políticos, organizaram festas simples, 
mas cheias de amor e alegria para as crianças, as quais considerou como o 
futuro ̂ da sociedade. Enalteceu essas ações e destacou a importância de 
cuidar da infância e valorizar cada momento, pois o tempo não volta. Fez 
menção especial a uma associação do Sítio Jabuticaba, que realizaria uma 
comemoração no próximo domingo. Parabenizou os envolvidos,-como 
Breno e Bruna, e demais pessoas da comunidade, destacando a importância 
do reconhecimento público a essas ações. Em seguida, lembrou que no 
último dia 15 de outubro celebrou-se o Dia do Professor e questionou o que 
seria da sociedade sem educação e sem professores. Expressou eterna 
gratidão e respeito aos educadores, lembrando que o trabalho do professor 
vai além da sala de aula: dormem tarde, acordam cedo, muitas vezes sem 
finais de semana livres, com períodos de descanso reduzidos, e 
frequentemente tiram do próprio salário para promover ações
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comemorativas nas escolas. Agradeceu a esses profissionais por sua 
dedicação e por formarem cidadãos. Em seguida, registrou que no dia 11 de 
outubro o município recebeu um equipamento agrícola destinado à 
Associação dos Pequenos Produtores Rurais dos Sítios Serra Grande, Pau 
de Arco e Adjacências, com entrega ocorrida no Sítio Brejo Velho. 
Parabenizou os agricultores associados, enviou saudações ao ex-vereador 
Claudmho do Maracujá, e destacou a importância do equipamento para 
oferecer aração de terra aos pequenos produtores. Disse que, como 
agricultor e filho de agricultores, entendia as dificuldades do homem do 
campo, que muitas vezes não tinha recursos para preparar o solo e 
precisava utilizar ferramentas manuais. Agradeceu ao deputado federal 
MENDONÇA FILHO pela parceria com o grupo político de oposição em 
Sairé, destacando que esse apoio resultava em benefícios concretos para o 
município. Criticou políticos que apareciam apenas em período eleitoral 
com promessas e dinheiro para "comprar" o povo, retirando-lhe o direito 
mais precioso: o voto consciente. Disse que quem fazia a escolha certa 
sofria menos e lembrou que os políticos eram servidores públicos, 
escolhidos pelo povo e pagos com recursos da sociedade. Reforçou que 
esse tipo de debate precisava ser constante para conscientizar os cidadãos. 
Lembrou que exercia seu terceiro mandato consecutivo por escolha do 
povo e que, quando entendessem que era hora de substituí-lo, bastaria 
expresfear isso nas umas. Afirmou que respeitaria a vontade popular e que 
esse era o caminho correto para o funcionamento da democracia. 
Agradeceu aos telespectadores e ouvintes das rádios, aos servidores da 
Câmara, e cumprimentou familiares e amigos. Finalizou agradecendo a 
todos que o escutavam e reafirmou seu compromisso com a luta por um 
mandato sempre à disposição do povo de Sairé. Encerrou desejando que, se 
Deus permitisse, pudesse retornar na próxima oportunidade. 
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Facultou a palavra, pelo tempo 
regimental, ao vereador ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS. -
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ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Cumprimentou a Mesa 
Diretora na pessoa do senhor presidente FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA e do segundo secretário JOSELITO AMARO GOMES DA 
SILVA. Cumprimentou também os vereadores. Cumprimentou ainda os 
servidores da Casa Legislativa, na pessoa de Zé Carlos, e os presentes no 
plenário. Cumprimentou também os ouvintes da rádio, bem como os que 
acompanhavam a sessão pela transmissão ao vivo, citando seus amigos e 
familiares. Desejou um bom dia e uma quinta-feira abençoada a todos. 
Destacou que se tratava da primeira sessão do quarto período legislativo, 
explicando que cada período possuía dez sessões, totalizando quarenta 
reuniões no ano. Manifestou pesar à família enlutada do amigo Vando de 
Pocidônio, que havia perdido a mãe, desejando que Deus confortasse a ele. 
Também expressou condolências às famílias de Marli e de outros 
munícipes que haviam perdido entes queridos. Disse que, apesar de 
precisar se ausentar, gostaria de registrar alguns assuntos de relevância. 
Ressaltou que não havia motivos para inimizades por causa de votos, uma 
vez que o voto era livre e democrático. Afirmou que cada cidadão tinha o 
direito de escolher o partido ou candidato de sua preferência — fosse ele 
vermelho, azul, amarelo ou verde —, e que isso deveria ser respeitado. 
Relatou que, ao chegar à cidade, ficou triste ao ver a situação envolvendo a 
ex-vereadora e ex-secretária Etiene, esposa do ex-prefeito Dadinho, que 
estava reformando o antigo casarão de sua mãe, dona Carminha, para 
transformá-lo em uma galeria comercial, onde os comerciantes poderiam 
alugar espaços e abrir seus negócios, gerando emprego e renda para o 
município. Disse que o local estava ficando muito bonito e que tudo estava 
sendo feito com zelo. Contudo, lamentou que vândalos tivessem jogado 
tinta nas paredes e manchado toda a fachada, mostrando a fotografia do 
ocorrido e chamando o ato de “ridículo”. Reprovou a atitude e afirmou que 
aquele ato de vandalismo parecia motivado apenas por divergência 
partidária. Disse que Etiene estava investindo recursos próprios para
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valorizar o espaço e beneficiar os comerciantes, e pediu respeito ao direito 
de cada um trabalhar e empreender. Afirmou que quem havia feito aquilo 
deveria refletir sobre suas ações, lembrando que “ao deitar a cabeça no 
travesseiro, deveria pensar no próximo”. Condenou o prejuízo causado e 
pediu consciência, reforçando que aquele casarão seria uma bela galeria 
para o município. Finalizou concedendo uma parte ao vereador MANOEL 
HERCULANO DA SILVA. -  MANOEL HERCULANO DA SILVA: 
Agradeceu a ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS pela parte e 
afirmou que o tema era delicado e lamentável. Disse também ter recebido 
as imagens do ocorrido e considerou o ato constrangedor e inadmissível. 
Relatou que a ex-vereadora e ex-primeira-dama Etiene, esposa do ex- 
prefeito Dadinho, estava reformando uma casa no centro da cidade, 
conforme o colega relatou, e que o local havia sido alvo de vandálismo. 
Ressaltou que o fato não tinha relação com cor partidária, mas com falta de 
amor próprio e de respeito. Enviou um abraço à ex-vereadora e solidarizou- 
se com ela e sua família, destacando o quanto é doloroso ver um 
patrimônio da cidade ser destruído por motivos políticos. Disse que Etiene 
poderia ter investido em qualquer outro município, mas escolheu Sairé para 
abrir as galerias, que trariam emprego e renda para a população. Elogiou o 
cuidado e o zelo dela em preservar a identidade original do casarão, 
considerado patrimônio cultural, mesmo diante do alto custo das obras. 
Afirmou que quem já passou por uma reforma sabia o quanto isso exigia 
investimento e dedicação. Ressaltou que tudo na vida é passageiro e que o 
respeito precisa prevalecer, tanto durante quanto após a vida pijblica. 
Encerrando, manifestou solidariedade à ex-vereadora Etiene, ao ex-prefeito 
Dadinho e a toda a sua família, reiterando que a situação era inadmissível. 
Defendeu que as câmeras da região fossem utilizadas para investigar e 
identificar os responsáveis, a fim de evitar que episódios semelhantes se 
repetissem com outros cidadãos. Agradeceu ao vereador ZACARIAS 
GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS pela parte concedida. -  ZACARIAS

Fernando C3íral de Am i
Presiaente
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GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Agradeceu ao vereador pela parte e 
pediu que sua fala constasse em ata. Disse que a pauta, como o vereador 
bem havia mencionado, era uma situação que entristecia a todos. Ressaltou 
que isso causava tristeza porque envolvia pessoas de família, pessoas que 
poderíam ter investido em outro lugar, mas preferiram preservar aquele 
casarão, e lamentou o fato de um vândalo ter causado danos. Afirmou que 
situações como essa entristeciam proíundamente e defendeu que, como o 
vereador mencionara, deveria haver câmeras de segurança para que o 
responsável pudesse ser punido. Comentou que as pessoas, como o diretor 
do hospital, Vai, eram cidadãos que apenas expressavam suas opiniões, e 
não deveriam ser julgadas por votarem em um partido ou candidato 
diferente. Disse que era necessário deixar de lado esse tipo de divisão, 
lembrando que Sairé era uma cidade linda e maravilhosa, onde todos se 
conheciain e formavam uma só família. Concedeu uma parte ao vereador 
EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA (TIRIRICA). -  EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA (TIRIRICA): Agradeceu pela parte e 
afirmou que ouvira atentamente a fala do vereador, concordando com suas 
colocações e também com as palavras do vereador MANOEL 
HERCULANO DA SILVA. Disse que Sairé era, de fato, uma cidade limpa 
e organizada, e que todos os vereadores, além de suas funções legislativas, 
exerciam outras atividades para ajudar a população. Explicou que o 
município era pequeno e tinha como principais fontes de renda a prefeitura 
e a agricultura, motivo pelo qual muitos vereadores se empenhavam em 
auxiliar a comunidade — levando pessoas a hospitais e prestando apoio em 
diversas situações. Relatou que, no dia anterior, estivera no Hospital 
Getúlio Vargas. Disse ter ficado muito triste ao presenciar determinadas 
situações, pois havia mães vindas de várias cidades de Pernambuco em 
busca de atendimento em um hospital considerado de referência. Segundo 
ele, as muriçocas atacavam as pessoas, e o atendimento era desumano, sem 
qualquer demonstração de empatia ou amor ao próximo. Lamentou a falta
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de humanização dos profissionais, dizendo que muitos poderiam resolver 
situações simples com boa vontade. Encerrando sua fala, pediu que as 
pessoas tivessem mais amor e cuidado umas com as outras, para que se 
pudesse viver em uma sociedade cada vez melhor. Agradeceu ao vereador 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS pela parte concedida. — 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Agradeceu pelo aparte e 
pediu que sua fala constasse em ata. Solicitou ao senhor presidente uma 
pequena tolerância no tempo, tendo em vista que fora aparteado por dois 
vereadores. Destacou a importância de se ter amor ao próximo e lembrou 
que os vereadores recebiam diariamente diversas demandas de pessoas 
necessitadas. Mencionou que muitos cidadãos procuravam ajuda para 
conseguir o básico, desde um transporte até um hospital, a marcação de um 
exame ou até um simples remédio de oito, dez, vinte ou trinta reais, e 
reconheceu que, embora não fosse obrigação dos parlamentares, todos os 
vereadores daquele Poder Legislativo vinham ajudando a sociedade. 
Afirmou acompanhar o trabalho dos colegas e reconhecer a importância da 
atuação de cada um na busca por uma melhor qualidade de vida para a 
população. Disse que não havia motivo para brigas por questões partidárias 
e fez um apelo para que todos se unissem. Em seguida, agradeceu ao 
prefeito GILDO DIAS pelos trabalhos de recuperação das estradas yicinais 
do município, informando que, naquele momento, as máquinas estavam 
atuando na comunidade de Riachão dos Torres. Parabenizou o secretário 
Carlos (Cadinhos) pelo empenho e solicitou que, caso o operador seu Zé 
não pudesse trabalhar nos fins de semana, fosse designado outro 
profissional para atuar aos sábados e domingos, de modo a acelerar os 
serviçós de recuperação das estradas. Parabenizou também o vereador 
MANOEL HERCULANO DA SILVA e o ex-vereador Cláudio, que 
haviam recebido um implemento agrícola destinado a auxiliar os 
agricultores locais. Elogiou o vereador JOSELITO AMARO GOMES DA 
SILVA, que. Junto com o prefeito, havia ido a Recife receber uma nova
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ambulância. Enalteceu os avanços conquistados para o município e 
parabenizou o prefeito GILDO DIAS pela Festa do Dia das Crianças, 
classificando o evento como um sucesso. Agradeceu a toda a equipe 
organizadora e destacou a alegria das crianças, afirmando que “é 
gratificante ver o sorriso e a inocência estampados no rosto delas”. 
Convidou todos os presentes e os ouvintes para participarem da Festa das 
Crianças que ele realizava há 13 anos no Sítio Tabocas, explicando que o 
evento só não completava 15 anos devido ao período da pandemia. 
Informou que a festa aconteceria no domingo, dia 26, a partir das 14 horas, 
em sua residência, e convidou especialmente os vereadores a participarem. 
Destacou que a comemoração era sempre feita após o Dia de Nossa 
Senhora Aparecida, por respeito à data religiosa, e que o evento 
proporcionava um momento de lazer e alegria às crianças da comunidade, 
sendo motivo de gratificação para ele, sua esposa e todos os que 
colaboravam. Por fim, declarou seu voto favorável a todas as matérias 
constantes na ordem do dia e informou que precisaria se ausentar por 
motivo de compromisso superior marcado para as 11 horas. Solicitou 
dispensa ao presidente da Câmara e agradeceu a compreensão. Desejou um 
ótimo dia a todos, um bom retomo e que Deus abençoasse cada um. Disse 
esperar estar presente novamente na próxima sessão, na quinta-feira 
seguinte, para continuar debatendo requerimentos e projetos em prol da 
melhoria da qualidade de vida do povo de Sairé. Encerrou desejando um 
bom dia a todos e que Deus abençoasse o município. -  FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Informou que o vereador ZACARIAS GESSÉ 
PEREIRA DOS SANTOS estava dispensado e autorizou sua saída. Em 
seguida, passou a palavra ao vereador JOSELITO AMARO GOMES DA 
SILVA para fazer uso da tribuna. — JOSELITO AMARO GOMES DA 
SILVA: Cumprimentou o senhor presidente, os demais vereadores e todos 
os presentes no recinto da Casa Legislativa. Estendeu um cordial bom dia 
aos ouvintes da Rádio Sairé FM e aos que acompanhavam a sessão pelas
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transmissões ao vivo no Facebook, Instagram e YouTube. Antes de iniciar 
as pautas do dia, solidarizou-se com todas as famílias enlutadas do 
município, especialmente com seu amigo Vando de Possidônio, que havia 
perdido sua mãe. Estendeu os votos de conforto a todos que haviam 
perdido entes queridos. Parabenizou os aniversariantes do dia e também 
aqueles que completaram idade nova durante o recesso legislativo, 
destacando Marcelo, filho de seu Zé da Peneira e dona Maria, e, em nome 
dele, felicitou todos os demais aniversariantes. Agradeceu a Deus pelo 
início do quarto período legislativo, expressando orgulho por representar a 
população de Sairé. Ressaltou que, em cerca de 11 meses de mandato, 
vinha atuando com compromisso pelos 844 votos que o elegeram, 
representando os moradores do distrito de Insurreição e da zona rural do 
município. Ao abordar as ações do recesso, destacou que, mesmo fora das 
sessões, os vereadores continuaram trabalhando de forma incansável para 
atender à população. Mencionou a realização de diversos eventos e ações 
realizadas. Destacou ainda a festividade de Nossa Senhora Aparecida, 
celebrada em 12 de outubro, padroeira do Brasil e também da comunidade 
do Sítio Jabuticaba, onde nasceu e passou sua infancia. Contou que 
participou da abertura dos festejos e também do encerramento, quando o 
Poder Legislativo foi noiteiro da celebração. Disse que, na ocasião, 
homenageou as crianças com a distribuição de brindes, tomando o dia delas 
mais feliz. Citou que o mês de outubro é dedicado às crianças e que, no 
próximo domingo, dia 26, aconteceria mais uma Festa das Crianças no 
Sítio Tabocas, organizada há cerca de 12 ou 13 anos com o apoio de 
diversos colaboradores, entre eles Breno e Bruna, familiares seus. Afirmou 
que o evento contaria com sua presença e colaboração, destacando a 
importância de ações como essa para levar alegria à comunidade. Na 
sequência, parabenizou os professores pelo seu dia, comemorado eni 15 de 
outubro, reconhecendo a dedicação desses profissionais. Disse que sua 
esposa era professora e que só quem convivia com um docente sabia o
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quanto o trabalho era intenso e exigia compromisso todos os dias da 
semana. Também registrou homenagem aos médicos, pelo Dia do Médico, 
comemorado na semana anterior, parabenizando todos os profissionais que 
atendiam à população de Sairé, em especial o ex-vice-prefeito Dr. Marcílio. 
Agradeceu ao governo municipal pela obra de calçamento do Loteamento 
Luciano Andrade, onde residia, e reconheceu o empenho do prefeito 
GILDO DIAS, do vereador EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA e do 
presidente FERNANDO CABRAL DE ARRUDA pela conquista. Disse 
que havia reivindicado por diversas vezes melhorias para aquele bairro, 
pois, durante o inverno, os moradores enfrentavam sérias dificuldades de 
locomoção. Parabenizou ainda o governo pela aproximação dos festejos da 
Festa da Laranja, elogiando a programação e desejando boa sorte às 
candidatas do Concurso de Escolha da Rainha da Laranja, que ocorreria no 
sábado seguinte. Em seguida, abordou a entrega da nova ambulância ao 
município, realizada na terça-feira anterior, ressaltando que o veículo havia 
sido prometido há mais de um ano pelo deputado Joãozinho Tenório. Disse 
que esteve com o deputado durante o período eleitoral, quando foi gravado 
um vídeo em que Joãozinho se comprometia a entregar a ambulância, o 
que, de fato, ocorreu. Explicou que as emendas parlamentares muitas vezes 
demoravam a ser liberadas devido a trâmites burocráticos, mas que o 
compromisso havia sido cumprido. Recordou que um ex-vereador havia 
usado a tribuna anteriormente para criticar o deputado e cobrar o 
cumprimento de promessas. Relatou que o veículo fora recebido na 
Secretaria de Saúde, na presença da secretária Zilda e de toda a equipe do 
Governo do Estado. Enviou um abraço à governadora Raquel Lyra, 
elogiando sua atuação e afirmando que ela vinha “colocando Pernambuco 
nos eixos” após anos de descaso. Disse que a governadora vinha 
trabalhando incansavelmente para devolver dignidade aos pernambucanos e 
destacou os diversos benefícios enviados ao município de Sairé. Agràdeceu 
ao deputado Joãozinho Tenório por sua parceria e pela votação expressiva
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obtida em Sairé nas eleições de 2022, quando recebeu 350 votos. Disse que 
já trabalhava para ampliar esse número nas próximas eleições, 
reconhecendo a presença constante do deputado no município e sua atenção 
com as cidades da região. Reafirmou que seu mandato não era de 
acomodação, mas de ação e compromisso. Disse que, desde o início do 
mandato, em 1° de Janeiro, vinha realizando diversas ações: entregõu um 
lombador agrícola para os agricultores; promoveu o Bingo das Maes no 
bairro do Abrigo; organizou o Segundo Torneio de Dominó nó Sítio 
Jabuticaba e o Terceiro Torneio de Dominó dos Pais no Sítio Cajueiro, 
além de um Torneio de Sinuca para incentivar o esporte local. Afirmou que 
também vinha contribuindo com os desportistas do município, fornecendo 
uniformes é bolas a várias equipes. Disse que seu trabalho era baseado no 
comprometimento com a sociedade e não em busca de autoproqioção. 
Ressaltou que não esperava as ações acontecerem para “pegar carona , mas 
que buscava os recursos e benefícios por conta própria. Agradeceu à 
família e aos amigos que o apoiavam e contribuíam com idéias para o 
desenvolvimento de seu mandato. Adiantou, em primeira mão, que entre 
novembro e dezembro seriam realizadas novas ações voltadas aos 
agricultores, incluindo 230 horas de máquinas, fruto de emenda do 
deputado Joãozinho Tenório, destinadas à limpeza de barreiros e açudès 
durante o período de estiagem, preparando os reservatórios para o período 
chuvoso. Informou também que estava concluindo a construção de uma 
parada de ônibus no Sítio Riacho do Cipó, conhecido como “Sem Terra”, 
local que havia recebido promessas não cumpridas por outros políticos. 
Disse que, no início de novembro, entregaria a obra à comunidade. 
Encerrando sua fala, agradeceu a todos os vereadores pela atenção e ao 
presidente pela tolerância no tempo. Finalizou. -  FERNANDO CABRAL 
DE ARRUDA; Agradeceu a fala do vereador JOSELITO AMARO 
GOMES DA SILVA e, antes de passar a palavra ao próximo inscrito, 
pjsestoú condolências às famílias enlutadas do município, mencionando o
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falecimento da mãe de Vando e de Marli, esposa de seu Biu Supririo, que 
vinha enfrentando problemas de saúde. Pediu a Deus que confortasse a 
todos os familiares. Comentou sobre os dias comemorativos recentes, como 
o Dia das Crianças, o Dia do Professor e o Dia do Médico, enviando um 
abraço especial aos médicos em nome de sua noiva Ana Luíza. Relatou 
que, no Dia dos Professores, ele enquanto vereador realizou uma ação 
simbólica, visitando escolas do município e entregando lembranças 
simples, mas de coração, aos educadores. Mencionou também o Outubro 
Rosa, mês de conscientização sobre a prevenção do câncer de mama, e 
incentivou as mulheres a cuidarem da saúde e realizarem exames de rotina. 
Finalizou desejando que Deus abençoasse todas as mulheres de Sairé. Em 
seguida, passou a palavra ao vereador IDELBRANDO PONTES DA 
SILVA pelo tempo regimental. — IDELBRANDO PONTES DA SILVA: 
Cumprimentou o senhor presidente, os senhores vereadores, os ouvintes da 
Rádio Sairé FM, os internautas que acompanhavam a sessão pelo Facebook 
e YoüTube, e todo o público presente, que sempre acompanháva os 
trabalhos da Casa Legislativa. Enalteceu as falas anteriores para destacar 
que, durante o recesso de pouco mais de um mês, o trabalho do vereador 
continuava fora da Câmara, no dia a dia, de domingo a domingo, atendendo 
à população, independentemente de horário. Relatou algumas ações 
desenvolvidas no recesso. Disse que conseguiu, com o palestrante André 
Carvalho, secretário da Câmara dos Deputados e doutor em Comunicação, 
a realização da palestra “Cidadão Algoritmo” para os alunos da rede local, 
abordando inteligência artificial e uso responsável de redes sociais. 
Afn-mòu que o tema era atual e relevante, foi bem recebido pelos 
estudantes e que pretendia trazê-lo, em nova edição, para a população de 
Sairé. Informou que, ouvindo as demandas da comunidade e dos 
estudantes, percebeu a necessidade de o município dispor de um auditório 
municipal. Registrou que protocolara o Requerimento n“ 092, solicitando a 
construção do equipamento, por entender que o Clube Arrudão não atendia.
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com especificidade, a eventos como palestras e formaturas. Pediu o voto 
favorável dos vereadores e manifestou confiança de que o prefeito, sensível 
ao tema, atendería ao pleito com uma estrutura moderna e adequada aos 
anseios do povo. Relatou que, durante o recesso, teve a oportunidade de 
contribuir com os festejos do padroeiro São Miguel Arcanjo, deixando um 
abraço ao padre RIVALDO RÉGIS. Disse que colaborou na organização 
do leilão de animais, evento festivo e exitoso, e registrou que, no dia 
seguinte (segunda-feira, 29), o município recebeu uma viatura da PRF para 
a procissão, o que enriqueceu as celebrações. Sobre o Dia das Crianças, 
parabenizou as famílias e as iniciativas voluntárias. Destacou, em especial, 
a ação anual do amigo Léo da Máquina, voltada à população da cidade e da 
zona rural. Informou que, por compromisso anterior, não pôde acompanhá- 
lo no dia 12, mas registrou seus cumprimentos. Parabenizou os alunos do 
terceiro ano da EREM João Pessoa pelo projeto “Criança Feliz”, ao qual 
pôde contribuir. Relatou que os estudantes visitaram comunidades rurais, 
distribuíram presentes e doces, e levaram alegria às crianças. Disse ter 
afirmado ao grupo que gestos simples fazem diferença e que ver a 
juventude se empoderando, criando projetos e fazendo acontecer era 
motivo' de orgulho. Parabenizou, ainda, os organizadores da Trilha da 
Laranja, em nome de Inácio, realizada no dia 28 — mesma data do leilão 
—, reconhecendo o esforço de todos os envolvidos e defendendo o 
incentivo a todas as práticas esportivas, como futebol e trilhas. Relatou 
conversa com Daniel da Farmácia sobre o grupo de corredores que, às 
quartas-feiras, organizava corridas na cidade. Colocou-se à disposição para 
ajudar, lembrando que eventos esportivos têm custos (hidratação, sucos e 
alimentação). Disse que levaria o tema aos colegas vereadores para que, 
quem pudesse, contribuísse com doações e apoio. Informou, também, ter 
conversado com o vereador Henrique da Gold, do município de Bonito, que 
desenvolveu uma pulseira refletiva para segurança dos corredores à noite, 

lisse que traria o acessório para doação aos corredores de Sairé, a fim de
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ampliar a segurança. Registrou visitas às comunidades rurais, 
acompanhamento de serviços de patrolamento de estradas e de escavação e 
limpeza de barreiros. Deixou um abraço ao secretário de Infraestrutura 
Carlos Eduardo e a Zé do Bode, destacando que, ao levar as demandas ao 
prefeito e ao secretário, ambos atendiam prontamente, o que beneficiava 
diretamente a população. Por fim, deixou registrado um abraço e os 
parabéns a Ytalo Pontes pelo aniversário, desejando saúde, sabedoria e 
discernimento. Encerrando, declarou-se satisfeito e desejou um bom dia a 
todos. -  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Facultou a palavra ao 
vereador EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA (TIRIRICA) por 10 
minutos. -  EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA (TIRIRICA): 
Agradeceu a Deus por mais um momento, afirmando que, sem Ele, não 
estaria presente. Desejou um bom dia aos ouvintes da Rádio Sairé FM e às 
pessoas que acompanhavam a sessão pelas redes sociais. Saudou, ern nome 
de sua mãe e de sua esposa Carla, todas as mulheres; e, em nome de seu 
filho Heitor Otávio, todas as crianças. Cumprimentou o senhor presidente 
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, demais vereadores e todos os 
presentes. Disse ser uma honra fazer parte daquele momento e agradeceu a 
Deus pela realização de mais uma reunião da Câmara. Destacou que se 
tratava do quarto e último período legislativo, composto por dez sespões, e 
reforçou que aquele era um momento de responsabilidade e alegria, em que 
os vereadores apresentavam projetos, idéias, fiscalizavam o Executivo e 
atuavam pelo bem comum da população. Iniciou sua fala prestando 
condolências pelas perdas recentes, destacando a falecida mãe de Vando de 
Possidônio, a quem chamou de mulher exemplar, esposa do saudoso 
Possidônio, ex-vereador do município. Lamentou também o falecimqnto de 
Marli, e de seu Bino, ambos cidadãos respeitados que deixaram legado e 
famílias estruturadas em Sairé. Pediu a Deus que concedesse força e 
consolo a todos os familiares enlutados. Em seguida, parabenizou o 
iresidente FERNANDO CABRAL DE ARRUDA pelo requerimento
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apresentado, referente ao calçamento da Rua 1 do Loteamento de Berto, 
ressaltando a importância da obra para os agricultores e moradores da 
região, onde diariamente transitavam caminhões com produtos rurais. 
Elogiou a sensibilidade do presidente e sua articulação junto ao prefeito 
GILDO DIAS para atender à demanda, afirmando que esse era o papel de 
um vereador comprometido: transformar a vida das pessoas por meio de 
ações concretas. Falou também sobre o requerimento de sua autoria para a 
instalação de uma coberta no Posto de Saúde do Sítio Cunha, solicitando 
um abrigo adequado para os pacientes que aguardavam atendimento. 
Afirmou que a gratidão era uma das maiores virtudes do ser humano e 
declarou que a exercia em seu mandato. Destacou que, apesar de 
pertencerem a grupos políticos distintos, ele e o vereador MANOEL 
HERCULANO DA SILVA compartilhavam o mesmo propósito: trabalhar 
pelo bem-estar da população. Concedeu uma parte ao vereador MANOEL 
HERCULANO DA SILVA. -  MANOEL HERCULANO DA SILVA: 
Agradeceu pela parte e destacou que o vereador EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA (TIRIRICA) havia abordado dois temas de 
grande relevância: a pavimentação do trecho utilizado pelos produtores 
rurais, que transportavam mercadorias para o CEASA e outros municípios, 
e a instalação de uma área coberta para os trabalhadores e comerciantes 
locais. Disse que já havia apresentado, em momento anterior, um 
requerimento solicitando uma cobertura para proteger os agricultoijes das 
intempéries, ressaltando que ficavam expostos ao sol e à chuva, o que 
prejudicava tanto os trabalhadores quanto as mercadorias. Reforçou o 
pedido para que o governo municipal executasse a obra, incluindo também 
iluminação noturna no local, e afirmou que isso traria mais segurança e 
conforto àqueles que utilizavam o espaço. Sobre o Posto de Saúde do Sítio 
Jabuticaba, explicou que o prédio possuía estrutura idêntica ao do Sítio 
Cunha e também carecia de uma área de recepção externa. Solicitou 
nmamente, de forma verbal, a construção da cobertura naquele posto,
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ressaltando que já havia protocolado o pedido oficialmente. Finalizou 
parabenizando o vereador EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA 
(TIRIRICA) pela postura e pelo compromisso com o bem comum da 
população de Sairé. -  EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA 
(TIRIRICA): Agradeceu pela parte e pediu que sua fala constasse em ata. 
Disse que compartilhava do mesmo propósito de levar projetos que 
melhorassem a vida das pessoas, reforçando que encaminharia ao prefeito a 
solicitação feita pelo vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA sobre 
o posto de saúde de Jabuticaba. Mudando de pauta, informou que havia 
participado de uma audiência pública sobre a elaboração da LOAS, EDO e 
PPA, na qual defendeu a proposta de conceder bônus ou gratificação aos 
agentes comunitários de saúde do municipio. Ressaltou que os agerttes de 
saúde eram fundamentais no atendimento primário, realizando visitas 
domiciliares, atualizando prontuários e acompanhando as famílias. Afirmou 
que a valorização desses servidores significava também investir em melhor 
qualidade de vida para a população. Em seguida, mencionou requerimento 
conjunto com o vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA 
solicitando a construção de uma parada de ônibus no distrito de 
Insurreiçãò, no sentido Recife-Bezerros, em frente à churrascaria de Davi. 
Disse que a demanda partira dos moradores e que a estrutura traria 
segurança e conforto aos usuários do transporte público. Destacou que 
todos os seus requerimentos eram fruto de escuta popular e que seu 
mandato tinha como objetivo atender às necessidades reais da comunidade. 
Por fim, parabenizou as candidatas ao Concurso Rainha da Laranja, 
reconhecendo o empenho, a coragem e o talento das participantes. 
Anunciou que apresentaria um projeto de lei para valorizar as vencedoras e 
princesas do concurso, propondo que suas imagens fossem exibidas no 
relógio da cidade, no pórtico e em banners oficiais, como forma de 
reconhecimento e incentivo. Concedeu uma parte à vereadora 
ALEXANDRA REJANE DA SILVA. -  ALEXANDRA REJANE DA
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SILVA: Agradeceu a parte concedida e recordou que, em outro momento, 
havia feito um requerimento verbal sobre o mesmo tema, referente à 
valorização das candidatas do Concurso Rainha da Laranja. Disse que, em 
gestões anteriores, as rainhas e princesas haviam recebido grande 
reconhecimento, com várias fotos expostas em locais públicos do 
município, mas que, nas edições mais recentes, essa visibilidade; havia 
diminuído. Ressaltou que as participantes do concurso demonstravam 
coragem e determinação ao se apresentarem, e que muitas jovens da zona 
rural também possuíam beleza e potencial, mas sentiam-se inseguras em 
participar. Destacou que todas mereciam ser parabenizadas pela coragem 
de tentar realizar seus sonhos. Lembrou que, em edições passadas, duas 
candidatas do município haviam participado do concurso Miss- Teen 
Pernambuco, e lamentou que o apoio municipal não tenha sido igual para 
ambas. Defendeu que o poder público deve valorizar essas representantes 
locais, promovendo oportunidades para que participem também de feiras, 
eventos culturais e ações folclóricas, reforçando o orgulho e a 
representatividade da mulher saireense. Sugeriu, ainda, que o município 
pudesse oferecer um prêmio mais expressivo, como um book fotográfico 
profissional, não apenas da Festa da Laranja, mas como um registro 
especial da trajetória das vencedoras. Afirmou que muitas jovens 
enfrentavam dificuldades financeiras para custear os preparativos e que isso 
as desmotivava a participar, o que também entristecia suas famílias. 
Concluiu dizendo que era muito significativa a proposta do vereador 
EUDER ALBUQUERQUE DA SILVA (TIRIRICA), pois ela representava 
reconhecimento e valorização às jovens do município que se dedicavam e 
sonhavam em representar Sairé. -  EUDER ALBUQUERQUE DA 
SILVA (TIRIRICA): Agradeceu à vereadora pela parte e pediu que sua 
fala constasse em ata. Reforçou que a proposta tinha como objetivo 
valorizar o povo saireense e reconhecer o empenho das jovens 
pqrticipantes. Disse que o Concurso Rainha da Laranja, que por um .tempo
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esteve esquecido, havia sido resgatado pelo governo municipal, e que, 
atualmente, contava com premiação de R$ 5.000, o que representava 
incentivo e valorização cultural. Destacou que o concurso divulgava o 
município e trazia visibilidade positiva para Sairé. Considerou justo que a 
Câmara reconhecesse esse esforço e aprovasse medidas para ampliar a 
valorização das candidatas. Elogiou a coragem das participantes e afirmou, 
em tom bem-humorado, que ele próprio não teria tal coragem de se 
apresentar em público como elas. Disse que ouvia atentamente as meninas 
e que muitas relataram o desejo de maior reconhecimento por parte do 
poder público, razão pela qual apresentaria um projeto de lei, em parceria 
com o prefeito, determinando que as imagens das vencedoras fossem 
exibidas em espaços públicos — como o relógio da cidade, o pórtico e 
banners oficiais — nas próximas edições do concurso. Encerrando suas 
palavras, parabenizou o Dr. Marcílio, dentista, a quem chamou de grande 
profissional do município, reconhecendo sua dedicação à populaçao. 
Desejou-lhe saúde, felicidade e sucesso. Agradeceu a Deus por mais um 
momento, à população presente pela participação e aos ouvintes que 
acompanhavam a sessão. Disse ser gratificante ver todas as cadeiras 
ocupadas e ressaltou a importância de a população acompanhar de perto os 
trabalhos dos vereadores. Finalizou e se despediu. -  FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Agradeceu ao vereador EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA (TIRIRICA) pelo pronunciamento e pelo 
reconhecimento. Disse que não havia solicitado aparte anteriormente, mas 
destacou a importância do tema tratado. Ressaltou que o vereador EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA (TIRIRICA) era um dos parlamentares que 
mais apresentava requerimentos na Casa, demonstrando empenho e 
comprometimento. Afirmou que a luta de todos era diária e voltada ao bem 
do povo. Em seguida, concedeu a palavra à vereadora ALEXANDRA 
REJAÍJE DA SiLVA (Sandra de Zé Albino) para uso do tempo regimental. 
-^L E X A N D R A  REJANE DA SILVA: Cumprimentou o senhor
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presidente, os nobres colegas vereadores e a população presente, 
ressaltando a satisfação de ver tantas mulheres acompanhando a sessão. 
Agradeceu a Deus por mais um dia de vida e pela recuperação de sua 
saúde, afirmando estar de volta às atividades com gratidão. Dissç que, 
diante de tantas perdas enfrentadas pelo município, era sempre importante 
agradecer a Deus pela vida. Solidarizou-se com todas as famílias. 
Retomando o tema do Concurso Rainha da Laranja, explicou que já havia 
apresentado, anteriormente, um requerimento verbal solicitando maior 
valorização e reconhecimento das rainhas e princesas. Disse que o prestigio 
não deveria se limitar à noite do concurso, mas se estender durante ,todo o 
período em que as vencedoras representassem o município. Sugeriu que 
elas fossem incluídas em atividades oficiais do município, como audiências 
públicas, eventos intermunicipais e ações culturais, a fim de reforçar sua 
representatividade. Lamentou que, em muitas ocasiões, as meninas nao 
fossem convidadas ou lembradas para participar desses momentos, o que 
desmotivava novas candidatas. Comentou que o número de inscrita^ havia 
diminuído em relação a anos anteriores, possivelmente pela falta de 
reconhecimento e apoio. Destacou que muitas meninas que participaram 
em edições anteriores não voltaram a concorrer por se sentirem
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requerimento sobre o tema que ainda não havia sido executado. Questionou 
o motivo de se criar comissões para discutir inclusão se ainda faltavam 
ações práticas, como rampas e acessos adequados em prédios públicos e 
comércios. Cobrou uma atenção especial do Poder Executivo com as 
estradas da zona rural, enfatizando que a situação se repetia todos os anos. 
Solicitou que o trabalho de manutenção fosse feito de forma plançjada e 
duradoura, com escoamento da água e limpeza das margens, e rtão de 
forma emergencial. Relatou que, em suas visitas aos sítios, observava mato 
alto e vias em más condições, dificultando o tráfego de carros e motos. 
Afirmou que vinha cobrando melhorias há cinco anos e que as demandas 
permaneciam as mesmas. Disse que o problema não era o trabalho dos 
maquinistas, mas a falta de planejamento e valorização da zona rural. 
Defendeu o aumento do número de trabalhadores braçais para roçar e abrir 
canais de escoamento da água. Concluiu dizendo que “de requerimentos, a 
zona rural já está cheia; agora é hora de ação”, e reforçou o pedido por 
obras estruturais que realmente beneficiassem o homem do campo. 
Concedeu iima parte ao vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA, a 
quem chamou, em tom de brincadeira, de “príncipe da laranja”. 
MANOEL HERCULANO DA SILVA: Agradeceu pela parte e brincou 
com a vereadora. Apoiou as críticas apresentadas e afirmou que se tratavam 
de críticas construtivas, baseadas nas reclamações reais da população. 
Destacou que as estradas rurais não possuíam estrutura adequada para o 
inverno, por falta de planejamento e manutenção. Ressaltou que o 
problema não era partidário, mas administrativo, e que o debate deveria ser 
feito com foco no bem comum. Disse que o homem do campo depende da 
estrad? para tudo: trabalhar, vender, estudar e buscar atendimento médico. 
Relatou casos em que ele próprio havia transportado pacientes da zona 
rural para o hospital, enfrentando dificuldades nas estradas, especialmente 
gestantes, cujas dores se agravavam durante o trajeto. Afirmou que essa 
realidade era inaceitável e exigia providências urgentes do poder publico.

Cleidiano Bezerra de 
15 SecretárioFernando Q Bfal de Arruda

Presidente
OVO E NOSSA FORÇA, SAIRE E NO SSA MISSAOI

9  Rua CoroneIJosé Pessoa, S /N .S a iré -P E  | CEP: 55695-000 | CNPJ: 35.665.587/0001-32
1 ^  camaradesairecagmail.com l.* (81)97TI7-3198 [f l  Câmara Sairé @  @camaradeâaire



CAMARA MUNKnfVU-DE

SÀIRl

PODER LEGISLATIVO
C A S A  P E D R O  J O S É  D O S  S A N T O S

Disse que, todos os anos, as reclamações se repetiam, e que o povo já não 
aceitava mais justificativas, mas esperava ações concretas e planejadas. 
Reforçou o apelo para que o governo municipal garantisse patrolamento, 
capinação e drenagem adequados, de forma permanente. Concluiu dizendo 
que se juntava à vereadora ALEXANDRA REJANE DA SILVA na defesa 
das melhorias das estradas rurais, afirmando que falava com propriedade, 
por ser filho e neto de agricultores. Agradeceu e parabenizou a vereadora 
pelo pronunciamento e pela defesa firme do homem do campo. -  
ALEXANDRA REJANE DA SILVA: Agradeceu a parte e afirmou que 
era obrigação de todo vereador lutar pelos direitos da população e do 
município.' Disse que a precariedade das estradas também prejudicava o 
turismo, pois muitos visitantes evitavam retomar à zona rural por causa das 
más condições de acesso, o que acabava sendo motivo de críticas e afastava 
turistas. Ressaltou que o papel do vereador era cobrar, fiscalizar e trabalhar 
para melhorar a vida das pessoas, destacando que conhecia bem a reálidade 
dos sítios por viver e frequentar a zona rural, visitando parentes, amigos e 
eleitores. Afirmou que, quando era preciso cobrar, cobrava; e quando era 
necessário reconhecer, também elogiava, independentemente dé lado 
político. Disse que ficou feliz com as festas das crianças realizadas 
recentemente, pois levaram alegria às famílias e mostraram que ainda havia 
quem cuidasse com carinho das crianças do município. Em seguida, cobrou 
atenção especial para a disponibilização de um ônibus ou micro-ônibus que 
atendesse a zona rural, uma ou duas vezes por semana, para transportar 
moradores até a cidade. Explicou que, após a proibição das caronas, muitas 
pessoas ficaram sem meio de transporte para resolver questões essenciais, 
como consultas médicas, compra de medicamentos ou até pequenas 
compras no comércio local. Lamentou que o comércio de Sairé estivesse 
sendo prejudicado, pois muitas pessoas, sem transporte, preferiam deslocar- 
se a Bczérros ou Gravatá, onde encontravam melhor acesso. Afirmou que 
era necessário valorizar o comércio local, incentivando o consumo dentro
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do município, e disse que a cobrança pela execução desse projeto era 
urgente e justa. Disse que todos os vereadores tinham o dever de cobrar e 
lutar pelo povo, e que o verdadeiro motivo de parabéns seria ver as estradas 
em boas condições, permitindo o escoamento da produção agrícola e o 
transporte seguro da população. Declarou que o vereador não tinha 
obrigação de executar obras, como espalhar piçarro, mas sim de fiscalizar e 
cobrar do Executivo, ainda que, em muitos casos, acabassem ajudan o 
diretamente por ver o sofrimento das pessoas. Defendeu que a educação era 
o futuro e que nenhuma criança deveria ficar sem estudar por falta de 
acesso à escola. Disse que lutaria sempre contra a evasão escolar e que isso 
era prioridade. Ressaltou que os vereadores deveriam continuar 
apresentando requerimentos baseados nas reais necessidades da populaçao, 
deixando de lado divergências partidárias, pois o período eleitoral ainda 
estava distante. Afirmou que era importante reconhecer os acertos e cobrar 
os erros, citando novamente as estradas como exemplo de serviço que 
precisava ser feito com planejamento, garantindo o escoamento da água e a 
durabilidade das vias. Parabenizou o presidente FERNANDO CABRAL 
DE ARRUDA pela oração feita no início da sessão, destacando a 
importância de colocar Deus à frente de todos os trabalhos. Explicou que 
havia se afastado das atividades por motivo de doença e que isso tambeni a 
afastou da igreja e da oração. Relatou que, mesmo com dificuldade, 
mantinha sua fé e que, ao retomar sua vida espiritual, viu a vitoria chegar 
gradualmente. Disse que era católica e que frequentava a igreja com 
alegria, mas reforçou que o importante era estar próximo de Deus e viver 
com fé. Compartilhou que a experiência com a doença lhe ensinou a 
compreender melhor as pessoas com depressão, reconhecendo que ‘̂nao e 
frescura, é dor real”, e que muitas vezes quem tenta ajudar não sabe como 
agir. Disse que agora, curada, voltava a sentir alegria e ânimo para brincar 
e viver com leveza. Encerrando sua fala, agradeceu a Deus por estar de 
volta, reafirmou seu compromisso com o povo de Sairé e disse que os
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vereadores são empregados do povo e devem trabalhar por ele. Ressaltou 
novamente a importância da acessibilidade e da comissão de apoio as 
pessoas com deficiência, dizendo esperar que ela fosse aprovada e colocada 
em prática com ações reais, promovendo atividades esportivas e 
intelectuais inclusivas, como jogos de dama e xadrez, para valorizar e 
integrar essas pessoas à sociedade. Finalizou pedindo que Mana Santíssima 
cobrisse Sairé com seu manto sagrado, livrando o povo do maf e das 
doenças -  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Passou a palavra ao 
vereador EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA (EDNALDO DA 
INTERNET) para uso do tempo regimental. -  EDNALDO FERREIRA 
DE OLIVEIRA: Saudou a Mesa Diretora na pessoa do senhor presidente 
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA. Cumprimentou todos os demais 
vereadores, a vereadora e a população presente no plenário. Cumprimentou 
também o público que acompanhava a sessão por meio das transmissões 
oficiais da Câmara, através do Facebook, YouTube, Instagram e Radio 
Sairé FM, destacando a importância dos canais de comunicação que 
aproximam o Poder Legislativo da população. Agradeceu a Deus pelo 
retorno dos trabalhos legislativos, na primeira sessão do quarto período, 
ressaltando que várias matérias estavam sendo apreciadas e votadas. 
Expressou ainda seus sentimentos às famílias enlutadas durante o período 
de recesso e parabenizou todos os aniversariantes do mes de outubro, 
incluindo o próprio vereador, que completou 39 anos no dia 9 de outubro. 
Agradeceu às mensagens de carinho recebidas da população e dos colegas 
vereadores e afirmou estar grato a Deus pela vida e pela experiencia 
adquirida. Recordou as comemorações do Dia das Crianças, promovidas 
pelo Podfer Executivo, destacando a alegria proporcionada as famílias com 
brincadeiras, parque de diversões e distribuição de presentes. Parabenizou 
também os professores pelo Dia do Professor e os médicos pelo Dia do 
Médico, citando nominalmente a Dra. Cíntia, do PSF de Insurreição, que 
também atende os anexos de Jabuticaba e Cruzeiro do Oeste. Mencionou
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due durante o recesso, foi iniciada a Segunda Divisão de Futsal no 
municipio e parabenizou o diretor de esportes Leonardo More.ra pelo 
trabalho à frente da pasta. Relembrou que, desde a legislatura anterio , 
vinha apresentando requerimentos solicitando a enaçao da Secretaria 
Municipal de Esportes, reforçando novamente o pedido ao prefeito para 
que a secretaria fosse instituída. Explicou que, com a enaçao da pasta, seria 
possível direcionar recursos específicos, como emendas parlamentares, e 
fortalecer ainda mais as ações esportivas no município. Paraben;zou o 
vereador FERNANDO CABRAL DE ARRUDA pelo requerimento 
referente ao calçamento da Rua 1 do Loteamento de Berto, reconhecendo a 
importância da obra para os agricultores e transportadores que utilizam o 
locál para escoamento de mercadorias. Anunciou que apresentaria um novo 
requerimento na próxima sessão, solicitando que fosse definido um espaço 
adequado para os bancos de feira, pois. com a pavimentaçao da via, nao 
seria apropriado que os comerciantes continuassem utili^ndo a rua 
principal. Disse que já havia conversado com o senhor Joao de Barro, que 
se comprometeu a colaborar para encontrar o local ideal. Destacou que a 
organização da feira e das ruas de entrada da cidade e essencial para mant 
Saté limpa e acolhedora aos visitantes. Em seguida, mandou um abraço 
especial a todos os integrantes da causa animal no município 
Paulinha, Silvinha, Wiliam Vidal e Dr. Rodolfo, elogiando o tmbalho 
desenvolvido pela ONO Amigo de um Amigo, sediada B e z ™  
Informou que, mesmo durante o recesso, as castraçoes de anima 
continuaram sendo realizadas sem custo para a população, e que ele proprio 
se comprometia a custear procedimentos cirúrgicos quando necessário, 
inclusive para retirada de tumores. Mencionou que, durante o recess , 
houve coL tários de que a internet gratuita da Praça São M.guê  ̂ nao
voltaria .  funcionar. Explicou que o equipamento “
quedac de energm frequentes, mas que já havia providenciado um novo 

larelho e restabelecido o serviço. Aproveitou para agradecer as pessoas
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que confiaram em seu trabalho e esclareceu publicamente que o serviço foi 
reinstalado e encontra-se ativo, pedindo que a população faça bom uso da 
internet pública. Ressaltou que esse projeto foi promessa de campanha e 
que, enquanto permanecesse vereador, garantiría seu funcionamento. 
Parabenizou as candidatas que participariam do Concurso Raihha da 
Laranja 2025, desejando sucesso a todas. Em seguida, reconheceu o 
trabalho do vereador JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA e do 
deputado Joãozinho Tenório, elogiando a parceria que resultou na entrega 
de uma ambulância ao município. Disse que, independentemente de apoios 
políticos distintos, era preciso reconhecer as boas ações, pois ;o que 
realmente importa é o benefício para o povo. Afirmou que a política deve 
ser feita com respeito e união, e que o povo é quem ganha quando os 
representantes trabalham juntos, independentemente de partidos. 
Encerrando sua fala, divulgou o aulão em homenagem ao Outubro Rosa, 
organizado por Juliana da JUSTORE, que ocorrería no dia 27 de outubro, 
às 19h, no espaço da própria instrutora, voltado exclusivamente para as 
mulheres, com foco na conscientização e prevenção do câncer de mama. 
Finalizou agradecendo a Deus por mais uma sessão e desejando que Ele 
abençoasse todos os vereadores e a população de Sairé. -  FERNANDO 
CABRAL DE ARRUDA: Passou para o líder de bancada e facultou a 
palavra, pelo tempo regimental, ao vereador IDELBRANDO PONTES DA 
SILVA. -  IDELBRANDO PONTES DA SILVA: Cumprimentou o 
senhor presidente, os nobres vereadores, vereadora, servidores da Casa e 
toda a população presente. Saudou também o público que acompanhava a 
sessão por meio das transmissões da Câmara, destacando a importância da 
comunicação digital para aproximar o Legislativo da populaçao. Iniciou 
seu discurso como líder de governo destacando a realização do Concurso 
Rainha da Laranja, expressando satisfação por ver o evento reativado e 
fortalecido na atual gestão. Lembrou que, em administrações anteriores o 
concurso havia sido esquecido e retirado do calendário cultural do
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município, sendo retomado pelo prefeito GILDO DIAS, que mmbém 
promoveu as maiores edições da Festa da Laranja já reahzadas ate então. 
Mencionou as atrações confirmadas para a 31' Festa da Laranja, como 
Conde Só Brega, Priscila Sena e Seu Desejo, afirmando que o evento seria 
um dos maiores da região. Convidou a população <1= Saire e das cidades 
vizinhas a participar da festa, que aconteceria nos dias 21, 22 = 23 
novembro, e do Coneurso Rainha da Laranja, mareado para o sabado, d.a 
25 de outubro. Parabenizou todas as candidatas, afirmando que todas ja 
são rainhas e princesas, pois o simples fato de participar já é uma vrtoria , 
Reforçou que foi a gestão GILDO DIAS que resgatou o concurso e o 
transformou em tradição novamente. Esclareceu, arnda. uma questão 
levantada em sessões anteriores sobre as fotos e materrais de divulgaçao da 
Festa da Laranja, explicando que os outdoors exibiam modelos convidadas 
e não apenas as candidatas ao concurso, apenas como infoimaçao de 
caráter publicitário. Aproveitou para parabenizar a Secretaria de Er^ucaçao 
e toda a equipe pela realização do Desfile Cívico do dia 14 de setembr , 
classificando o evento como um dos mais bonitos ja realizados, ^e 
registrando seu reconhecimento ao secretário Daniel e a todos os 
envolvidos. Também elogiou o trabalho do professor Léo da Academia 
pela Corrida da Independência, realizada no dia 21 de setembro, que reuniu 
Sntenas de participLtes da cidade c da região. Em seguida, destaçou as 
conquistas obtidas pelo governo municipal durante o 
iniciando pela aquisição de uma nova patrol, que ja estava em atmdade 
Istradas do município, especifrcamente no sitio Riachão dos Torres em 
direção à comunidade de Zé de Madalena. Pontuou que a falta d
planejamento em gestões passadas resultava em ^
L v o so , mas que a atual gestão não deixava de trabalhar nem de atender a
zona rural. Ressaltou que, além da nova patrol, o município 
um caminhão-caçamba e uma Saveiro, ambos para a Secretaria de 

ifraestrutura, além de uma motocicleta zero quilômetro e um veiculo
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Citroen destinados à Secretaria de Ação Social. Informou também a 
aquisição de um gerador próprio, fruto de emenda parlamentar, atendendo a 
uma demanda antiga do município. Destacou a conclusão do calçamento do 
distrito de Insurreição e afirmou que as ações da gestão nao se limitavam a 
sede, mas se estendiam também à zona rural. Mencionou ainda a chegada 
de dois micro-ônibus conquistados através da articulação do deputado 
Chaparral, além de novas ordens de serviço assinadas pelo prefeito GILDO 
DIAS para a pavimentação das ruas 32, 37, 39 e 41 do Loteamento Luciano 
Andrade, conhecido como Loteamento de Berto de Onaci um 
requerimento de autoria do presidente FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA. Informou que as obras já haviam sido iniciadas e que o prefeuo 
também autorizara a pavimentação asfáltica de várias vias, totalizando um 
investimento de R$ 353.819,45, com recursos oriundos de emenda do 
deputado Renildo Calheiros. A pavimentação beneficiaria, entre outros 
locais, o beco de acesso ao hospital, a Rua de Joãozmho do Foto, a ladeira 
de acesso ao matadouro e a passagem molhada próxima à residencia de 
Lula do Gás. Acrescentou que outras ruas e ladeiras já haviam sido 
calçadas e iluminadas com luminárias de LED, reforçando a importancia 
dessas obras para a segurança, mobilidade e acessibilidade da população. 
Afii-mou sentir orgulho em integrar uma gestão que tanto tem realizado e 
destacou que o prefeito GILDO DIAS é o que mais fez e continua fazendo 
por Sairé, mesmo em apenas dez meses de seu segundo mandato. 
Parabenizou o vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA pela 
conquista de um arado agrícola, fruto de articulação com seu deputado, e o 
vereador JOSELITO AMARO GOMES DA SILVA pela ambulancia 
conquistada junto ao deputado Joãozinho Tenório, ressaltando que o 
prefeito GILDO DIAS, mesmo em recuperação de um procedimento 
cirúrgico, fez questão de participar do ato de recebimento. -  EUDER 
ALBUQUERQUE DA SILVA: Agradeceu a parte concedida e, por 

lestão de ordem, esclareceu que, em sua fala anterior, havia abordado a
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valorização das candidatas ao Concurso Rainha da Laranja, propondo a 
criação de um projeto de lei que garantisse maior visibilidade e 
reconhecimento às participantes. Explicou que a intenção era que as 
candidatas pudessem ser incluídas em materiais de divulgação e eventos 
oficiais, de forma a estimular a participação em futuras edições do 
concurso. Destacou que as jovens presentes nos outdoors eram filhas e 
eleitoras de Sairé, e reforçou que sua proposta visava o 
cultura local. Finalizou agradecendo ao vereador IDELBRANDO PONTES 
DA SILVA pela oportunidade da fala e reiterou que apresentaria o projeto 
de ,ei na c L  Legislativa. -  IDELBRANDO PONTES DA SILVA: 
Agradeceu a contribuição do vereador EUDER ALBUQUERQUE D 
SILVA e pediu que o aparte constasse em ata. Afirmou apoiar a proposta e 
assegurou seu voto favorável quando o projeto fosse apresentado. Em 
seguida, registrou agradecimentos a pessoas que colaboravam diariamente 
com seu mandato. Agradeceu a todos pelo empenho, destacando que um 
mandato não se constrói sozinho” e que cada colaborador era fundamental 
para o sucesso do trabalho coletivo. -  EDNALDO FERREIRA DE 
OLIVEIRA: Agradeceu a parte concedida e reforçou suas felicitações ao 
vereador MANOEL HERCULANO DA SILVA pela conquista do 
implemento agrícola, bem como às pessoas que aniversariaram 
recentemente: Elisaldo (Dado), Betânia (Beta da Prefeitura) e 
desejando-lhes felicidades. -  IDELBRANDO PONTES DA SILVA; 
Agradeceu a contribuição e solicitou que o aparte constasse eln ata. 
Encerrando sua fala, informou que o município estava prestes a receber 
mais um caminhão-pipa, fruto de emenda do deputado federal Remido 
Calheiros, que se somaria à frota já existente para atendimento das
comunidades rurais. Finalizou dizendo-se satisfeito com
ORDEM DO DIA: - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: I.
e n c a m in h o u  à s  c o m is s õ e s  d e  j u s t iç a
FINANÇAS E ORÇAMENTOS OS PROJETOS DE LEIS N
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018/2025, 019/2025, 020/2025, 021/2022, 022/2025, DE AUTORIA DO 
CHEFE DO PODER EXECUTIVO MUNICIPAL, P A ^  SEUS 
DEVIDOS FINS LEGAIS. IL COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM 
VOTAÇÃO ÚNICA O REQUERIMENTO N“ 090/2025, DE 
a u t o r ia  d o  v e r e a d o r  -  CLEIDIANO BEZERRA DE MELO, 
OS VEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM DE 
a c o r d o  p e r m a n e ç a m  s e n t a d o s , c a s o  CONTRARIO 
f Ío UF̂ M d e  Pé . a p r o v a d o  p o r  7 VEREADORES IL 
COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM VOTAÇAO UNICA O 
REOUERIMENTO N“ 091/2025, DE AUTORIA DO VEREADOR -  
m E L B ^N D O  PONTES DA SILVA, OS VEREADORES E 
VEREADORA QUE ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM 
SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE PE. APROVADO 
POR 7 VEREADORES III. COLOCO EM DISCUSSÃO E EM 
VOTAÇÃO ÚNICA O REQUERIMENTO N» 092/2025, DE 
a u t o r ia  d o  v e r e a d o r  -  IDELBRANDO PONTES DA SILVA, 
OS AEREADORES E VEREADORA QUE ESTIVEREM DE
a c o r d o  p e r m a n e ç a m  s e n t a d o s , c a s o  c o n t r a r io  
FIOUEM d e  p é . a p r o v a d o  p o r  7 VEREADORES IV. 
COLOCOU EM DISCUSSÃO E EM VOTAÇÃO UNICA A ATA DA 
ÚLTIMA SESSÃO ORDINÁRIAS, OS VEREADORES E 
VEREADORA QUE ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM 
I e NTADOS, c a s o  CONTRÁRIO FIQUEM DE PE. APROVADO 
pT t v e r e a d o r e s . - FERNANDO CABRAL DE ARRDDA: 
Pediu ao 2° secretário que faça a leitura do SALMO. - JOSELITO 
a m a r o  GOMES DA SILVA: ‘O SENHOR É A MINHA ROCHA, A 
MINHA CIDADELA, O MEU LIBERTADOR; O MEU DEUS, O 
“ Èl  r o c h e d o  q u e  m e  r e f u g io , o  m e u  e s c u d o , a 
f o r ç a  da  m in h a  s a l v a ç ã o , o  m e u  b a l u a r t e . Salmo
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-  FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Encerrou a sessão e fica 
marcada a próxima reunião para o dia 30 de outubro de 2025, às 08h45.

U CÍL J A l .
V ^N A N D O  CABRAL DE ARRUDA

(PRESIDENTE)

:l e id ia n o  b e z e r r a  d e  m e l o

( r  SECRETÁRIO)

SELITO AMARO GOMES DA SILVA 
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